



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 101

číslo: 47

21. listopadu 2021

Cena: 10 Kč

Podzimní turnaj malé kopané

V sobotu ráno 30. října 2021 jsme vyrazili ve skupině dalších zhruba čtyřiceti chlapců a mužů na turnaj malé kopané, který již tradičně pořádá náboženská obec Radotín s několika studenty Husitské teologické fakulty. Tentokrát se turnaj konal poprvé v tělocvičně, v pražských Radlicích. Jitřní popěvek skupiny Jasná páka s názvem Paralet, který je zjevnou narážkou na název tělocvičny radlického klubu Motorlet, odhalil smělá očekávání toho, co lze popatřit a přijmout z hojnosti nebes, jež se pro nás otevřela i v tento den.

Setkání jsme zahájili poděkováním Nejvyššímu za sportovní příležitost, kterou nám ve vrstvém období umožnil uskutečnit. A že to byla zdárně uchopená příležitost, jistě vypovídá i fakt, že nikdo neskončil se zraněním a že i týmy, které utrpěly sérii proher, neodešly mrzuté. Ba co víc. Všichni přislíbili opětovnou účast na dalším turnaji, který budeme opět chystat na sobotu týdne následujícího po svátku seslání svatého Ducha, tj. 11. června 2022.

Ceny byly pořízeny v chráněné dílně Nazaret. Ocenění nejvyšší, anděla se saxofonem, získal tým složený z několika bratrů náboženské obce Hloubětín. Odtud byl i nejlepším hráčem vyhlášený hloubětínský bratr Mašita. Nejlepším brankářem byl nezávislým sudím zvolen bratr předseda rady starších Jiříšťa z Radotína, který k údivu celé tělocvičny předváděl hotové starozákonní kousky v brance týmu pražské diecéze. Jeho tým však získal andělské ocenění až třetího místa. Druzí po právu skončili absolventi Husitské teologické fakulty. S děkovným potleskem hráčům mimo stupínky andělských vítězů jsme se pak rozloučili s fotbalisty Domova na půl cesty Maják a náboženské obce Vršovice.

Vy všichni, kteří byste se rádi dotkli andělských křídel - tedy aspoň těch křídel zhotovených umnými rukami klientů borovanské dílny Nazaret - jste zváni, abyste už dnes začali s poctivou zimní tréninkovou přípravou. Těšíme se na vás, že obohatíte další dobrou aktivitu své církve a tím i posílíte pouto družné pospolitosti.

David Hron



O hrdinství a osobní statečnosti

Letos jsme si připomněli již 32 let od události listopadu 1989. Proč je stále důležité si tyto momenty novodobé historie připomínat a mluvit o nich i s mladou generací? Krom samotné znalosti soudobých dějin, která patří k součástí kvalitního vzdělání, je také nezbytné pochopení míry statečnosti a osobních obětí, jež byly vynaloženy při úsilí v boji za svobodu, demokracii a lepší život pro další generace.

V letošním roce byla opět vyhlášena tradiční Cena Arnošta Lustiga, která se uděluje jednomu z žijících českých občanů, který se obdobným způsobem jako Arnošt Lustig příkladně zasloužil o udržení a rozvoj celospolečenských hodnot, jakými jsou zejména odvaha a statečnost, lidskost a spravedlnost. Laureáty byli v minulých letech například Václav Malý, Kamila Moučková, Jiří Stránský či Dana Němcová. Letošním laureátem se stal Pavel Paško, břišní a hrudní chirurg, který v roce 1997 provedl první transplantaci plic na území České republiky.

Na osobní statečnost mnohých jednotlivců a jejich rozmanitých životních příběhů se stále neprávem zapomíná. V každé době našich

Pokračování na str. 3



Pastoral Brothers: Církev má být krásná, radostná, provokativní a krapet mystická

Když jsem koncem září v Knihovně Václava Havla zachytila a posléze pro vás zaznamenala své dojmy z rozhovoru naší duchovní, sestry Martiny Viktorie Kopecké, s ředitelem knihovny M. Žantovským o jejím právě vydaném Deníku farářky, zmínila jsem, že si za kmotry při křtu této knihy Martina vybrala dvojici Pastoral Brothers. A to mě posléze přivedlo na myšlenku, že je vlastně docela na povážení, že jsme se v našem týdeníku o tomto již poměrně slavném duu evangelických farářů ještě nezmínili. Jistě, velice dobře ho znají mladí, kteří se pohybují na křesťanských sociálních sítích, ale ne každý je v tomto virtuálním prostředí jako ryba ve vodě, a tak bych dnes ráda činnost těchto provokativních mladíků na stránkách našeho časopisu, jehož počátky i charakter ostatně také byly a snad stále ještě jsou svázané s jistou svobodomyšlností a odvahou, konečně představila.

O co těm dvěma rebelům vlastně jde? A jaké je jejich církevní zázemí?

Jakub Malý (32) je farářem pražského seniorátu Českobratrské církve evangelické, jeho působištěm je libeňský sbor. Karel Müller (27 let) má zázemí v kostele Martina ve Zdi, přijal místo pražského faráře pro mládež, učí křesťanství a etiku na Evangelické akademii v Praze, a vede skautský oddíl. Oba vystudovali Evangelickou teologickou fakultu UK, kde se také poznali. Ta jim dodala patřičnou odbornou základnu, jejich vlastními slovy ono církevní „rodinné stříbro“, které využívají nejen při běžných evangelických bohoslužbách, ale i pro svou svéráznou formu tlumočení křesťanských témat všem, kdo o to projeví zájem a pro které je tradiční církevní řeč a forma příliš zastaralá a nesrozumitelná. Ve svých videích na youtube se s nadsázkou a humorem, jenž může být pro některé konzervativnější jedince docela za čarou, zabývají nejruznějšími - i kontroverzními avšak aktuálními - tématy včetně politiky, a také výklady biblických textů. Nevyhýbají

se ani těm „nepopulárním“ či poněkud bizarním. A nevyhýbají se třeba ani krutosti v Bibli, nesnaží se ji malovat narůžovo, ale spíše vysvětlit v kontextu s tehdejší dobou. A ten může být pro dnešek zcela irrelevantní. Upozorňují, že tehdejší společnost byla patriarchální, a tudíž i etika odpovídá tomuto stavu...

Nabízí se otázka, zdali se při svých výkladech nesetkávají s námitkami ze strany vedení své církve. Není tomu tak, jestli se někde jedná o nepochopení, pak jsou to spíše komentáře na sociálních sítích - tak, jak jsme na to ostatně většinou zvyklí z diskuzí pod články na různých platformách...

Projekt Nekostel

Na Pastoral Brothers je hodně co obdivovat, za dobu několikaleťtého působení si získali nemalou komunitu příznivců a lidí, kteří je pravidelně sledují. A i ti, kdo mají stále jistou nechuť k virtuálnímu světu a staromilsky se kloní k fyzickému „já a ty“, případně „my“ (tak jako autorka tohoto článku), s potěšením vítají, že kromě bohoslužeb se s lidmi věřícími i nevě-

řícími od října tohoto roku osobně potkávají také při experimentálních setkáních v takzvaném Nekostele v klubu Rock Café.

Cože, nekostel? V rockovém klubu!? Ano, proč ne?! Na facebooku a platformě Donio.cz (zabývá se dobročinnými sbírkami a také podporou „silných příběhů a dobrých nápadů“, přičemž díky štědrým dárcům již byly pokryty náklady na celoroční pronájem sálu) je projekt charakterizován takto:

„Praha je plná lidí se zájmem o to, co nás přesahuje, o víru, o Boha. Chladné stěny kostelů jsou jim ale cizí, a tak zůstávají poloprázdné. Proto jsme vymysleli Nekostel, evangelickou duchovní restauraci, která je připravená vás přijmout. Všechny!

Nekostel je program, který od podzimu 2021 zve lidi do Rock Café na experimentální bohoslužbu s živou hudbou. Rozhodli jsme se vytvořit prostor, ve kterém se lidé budou mít chuť setkávat, společně sdílet a prožívat svou víru.“ „Naše motto: Církev přece má být krásná, radostná, provokativní a krapet mystická.“

pokračování na str. 3

Zprávy

Rozlet života v NOVOM

Tento článek nie je len rad slov, ktoré by mali o niečom bežnom informovať, pretože vám v ňom posielame z Bratislavy kus našej veľkej radosti viažucej sa k úprimnej bratskej spolupatričnosti do Čiech a Moravy, a to po prvý raz z nášho novopostaveného domova. Totiž po tieto prvé dni prežívame akési pocity veselosti z dobre vykonanej práce, ktorej výsledok si začíname užívať. Zdá sa sme všetci pookriali, aj keď ešte stále je na našom cirkevnom dome čo doťahovať. Áno. My sme si ho aj nechtiac privlastnili za náš. Určite viacerí z nás zažili ten príjemný pocit, keď vkročili do svojho nového bytu, domu a vydýchli si uspokojením, čo často vyjadřili aj slovami „máme vlastnú strechu nad hlavou!“ A pri tom si sadli trebárs ešte v nie celkom zariadenej izbe ma stoličku alebo už aj možno do celkom nového fotela. V takejto atmosfére radosti sme prijali aj prvú žiadosť na pokrstenie dvoch detičiek od rodičov Iva Fontányiho a Zuzany Fontányovej. Oznámili nám, že už nie

sú dvaja, ale štyria a tých dvoch drobcov, dcérku a synčeka, by radi doviedli do chrámu na krst Svätý. Tak sme v napätí očakávali v nedeľu 17. októbra, keďže išlo o prvé krstenie v novom chráme na Jozefskej, príchod detičiek, ktoré brat biskup Jan Hradil pokrstil na Alžbetu /Bettinku/ a Jána-Adama. Nová útulná modlitebňa bola zaplnená mladými manželskými párami, medzi ktorými boli aj krstné mamičky a krstní oteckovia a ďalší členovia rodiny. Brat biskup v príhovore ku krstným rodičom okrem iného upriamil pozornosť na dôležitosť postavenia krstných rodičov v každej rodine. Čerstvá vodička v kvapkách na malých hlávkach trochu dietky zaskočila, ale s vážnosťou dospelákov to zvládli. Na posedení, ktoré nasledovalo po krste svätom, sme si zaspievali aj premiérovú pieseň starého otecka Bettinky a Adamka, ktorú zložil a tiež otextoval Adam Hudec a tiež upravil pre malú dychovú hudbu.

Hedviga Kramárová

Nebojme se diskutovat

V sobotu 6. listopadu jsem se v Pardubicích zúčastnila konference, pořádané náboženskými obcemi Pardubice a Přelouč a nazvané Klerikalismus. Včetně přednášejících se nás sešlo asi třináct – není to mnoho, ale aspoň všichni měli dostatečný prostor k vyjádření svého názoru. Na programu byly čtyři přednášky, br. Jiří Vogel se však bohužel musel pro nemoc omluvit, takže jsme vyslechli příspěvky tři. Začal bratr Lukáš Bujna, který položil otázku, zda je správné, aby se úkol církve – církevní struktury, zúžil primárně na úsilí finančně zajistit „náboženské profesionály“ – tím, že se církev věnuje „byzny-su“, aby vydělala peníze na platy svých duchovních, už nemá kapacitu pečovat o duše. V tom spatřuje skrytý klerikalismus a ptá se, zda je to v souladu s evangeliem.

Na to navázal br. Martin Chadima historickou reflexí chápání klerikalismu v CČSH – jak roli duchovního, biskupa vnímal TGM a zakladatelé naší církve. Zamýšlel se nad tím, z čeho by měla vycházet přirozená autorita duchovních pastýřů – z jejich zdravého sebevědomí, pokory, vzdělání, ale i smyslu pro humor.

Br. Jan Rokyta nás ve svém sociologickém pohledu seznámil s „tvrdými čísly“ – připravil si porovnání počtu členů, výše placených příspěvků, darů, počtu duchovních a náboženských obcí v jednotlivých diecézích v letech 2014 a 2019. Na základě tohoto vývoje pak nastínil možné perspektivy církve.

O všech příspěvcích jsme následně diskutovali. Přestože názory byly různé a ne vždy každý se všim souhlasil, diskuse byla věcná, přátelská a nekonfrontační. A z toho mám velikou radost, děkuji za tuto příležitost a těším se na další – třeba zase v jiné diecézi. Je podle mě třeba scházet se a mluvit o věcech, které nám leží na srdci a na které máme v různých diecézích různý pohled – i s těmi, kteří to vidí úplně jinak, vyjasňovat si navzájem svá stanoviska a snažit se hledat co nejlepší řešení. Témat je nepřeberně, nejen financování.

Jana Krajčířiková

• Naše církve v televizi

V neděli 28. 11. 2021 vysílá Česká televize na svém 2. programu v přímém přenosu bohoslužbu 1. neděle adventní z Husova sboru na Botanické ulici v Brně. Bohoslužbu vede a káže biskup Juraj Dovala spolu s místní farářkou Sandrou Silnou. Zpívá Komorní sdružení pro duchovní hudbu Ostrava za řízení Zdeňka Kovalčíka, na varhany hraje Lukáš Rýdlo. Začátek přenosu v 10 hod. **ZK**

PRO DĚTI A MLÁDEŽ



Ježíš před Pilátem

Z textu Jan 18,33-37 (Český ekumenický překlad) si vypisujte písmenka podle tohoto klíče: první číslo znamená číslo verše, druhé určuje slovo v daném verši (včetně předložek a spojek), třetí udává písmenko v uvedeném slově. Postupujte po sloupcích.

34,7,3	35,7,3	35,3,2
36,3,2	36,4,3	37,1,5
37,8,3	33,1,3	33,5,2
34,3,2	37,9,1	34,1,4
33,10,3	34,2,5	

(Řešení z č. 45: Drobný dar.)

Jana Krajčířiková

Zdroj: www.oikoumene.org

• Pozvánka na Červenou středu 2021

Další ročník Červené středy se bude konat 24. listopadu 2021. Zapojte se také do připomínky těch, kdo jsou pronásledováni pro své náboženské přesvědčení! Dne 30. září 2021 byl spuštěn nový samostatný web Červené středy - www.cervenastreda.cz, kde naleznete více informací o samotné akci a k celému tématu.

• Pochod živých se svíčkami

Ve středu 24. 11. 2021 se uskuteční od 16 hodin Pochod živých se svíčkami - Symbolická pouť k výročí příchodu prvního transportu v roce 1941 z Bohušovic nad Ohří do Terezína. Jedná se o program Památníku Terezín k 80. výročí zahájení deportací českých a moravských Židů z Protektorátu Čechy a Morava. **red**

Z ekumeny

TICHOMOŘSKÉ OSTROVY JSOU V NEBEZPEČÍ, ZDŮRAZNILI PŘEDSTAVITELÉ MÍSTNÍCH CÍRKVÍ PŘED KONFERENCÍ COP26 V GLASGOW

Tichomořské ostrovy jsou ve vážném nebezpečí a nacházejí se v první linii globální klimatické změny. Proto je také Konference spojených národů o klimatické změně, známá jako COP26 v Glasgow, pro ostrovy tak důležitá, říká Rev. James Bhagwan, který je generálním tajemníkem Konference tichomořských církví a metodistickým duchovním na Fidži. Během své cesty na konferenci COP26, která se koná od 31. října do 12. listopadu v největším skotském městě Glasgow, navštívil také Ženevu.

SVĚTOVÍ NÁBOŽENŠTÍ PŘEDSTAVITELÉ, KTERÍ REPREZENTUJÍ PŮL MILIARDY KŘESŤANŮ, NALÉHAJÍ NA G20: „KLIMATICKÁ NOUZE VYŽADUJE HLUBOKÉ ZMĚNY“

V dopise vedoucím představitelům skupiny G20 světoví náboženská představitelé, kteří zastupují půl miliardy křesťanů ve více než 100 zemích, varovali, že rostoucí globální oteplování bude mít stále katastrofálnější důsledky pro chudé a zranitelné komunity, které ke klimatické krizi přispívají nejméně.

Z jejich dopisu vybíráme požadavky:

Nahradit hospodářský růst, zejména HDP, jako nejdůležitější ukazatel vývoje ukazateli, které hodnotí celkový ekonomický, sociální a ekologický stav lidské společnosti. Ekonomické politiky by měly směřovat ke zlepšení zdraví a blahobytu společnosti a planety dosaženého alternativními opatřeními včetně důstojné práce, zdraví a ekologické udržitelnosti, a nikoli pouze ke zvyšování příjmu a produkce.

Osvobodit státy, zejména ty, na které dopadají efekty klimatické změny nejvíce, od tíživých zahraničních dluhů z minulosti. Zrušení dluhů by umožnilo těmto zemím, které jsou klimatickou katastrofou postiženy nejvíce, osvobodit se od nákladných cyklů budování a přestavby, které je nutí dále se zadlužovat. Zpřístupnilo by zdroje pro přechod na bezuhlíkovou ekonomiku. Dále by mohlo pomoci přidělení zvláštních práv čerpání podpory rozvojem zemím, které by mohlo pomoci nastartovat spravedlivou a udržitelnou obnovu. Na různých úrovních zavést uhlíkovou daň a daň ze znečištění. Uhlíková daň, zejména pro velké podniky a bohaté spotřebitele, by pomohla omezit emise skleníkových plynů a mobilizovat příjmy na investice do obnovitelných zdrojů energie, jakož i na pokrytí nákladů na zmírnění, přizpůsobení se a náhradu ztrát a škod souvisejících s klimatem v zemích chudých na příjmy a zranitelných vůči klimatu.

Silně investovat do ochrany klimatu a obnovy ekosystémů, na kterých je veškeré hospodářství založeno. Především musíme v našich plánech obnovy po pandemii COVID-19 i dlouhodobých plánech upřednostňovat oblasti jako je agro-ekologie, zalesňování a komunitní systémy obnovitelné energie. Studie ukazují, že investování pouhých 1,2 % světového HDP do balíčků na klimaticky šetrnou obnovu by mohlo znamenat rozdíl v udržení globálního teplotního růstu pod 1,5 °C.

Okamžitě ukončit vládní dotace do fosilního průmyslu, které uměle snižují cenu produkce fosilních paliv a urychlují negativní klimatické změny.

OCHRANA ETIOPSKÝCH CÍRKEVNÍCH LESŮ

V mnoha oblastech Etiopie patří lesy obklopující kostely a kláštery k posledním, které v zemi zbývají. Jsou vážně ohroženy, protože lidé kácí stromy, aby získali dřevo na topení. Církve bojují za záchranu lesů ovlivňováním místních komunit, aby si byly více vědomy souvislosti mezi lesy a dostupností vody. A pomáhá lidem nalézt alternativní zdroje živobytí pro sebe i své rodiny.

S NADĚJÍ A HOUŽEVNATOSTÍ SLAVÍ EKUMENICKÝ INSTITUT

WCC v BOSSEY 75 LET

25. října si studenti, fakulta a přátelé Ekumenického institutu Světové rady církví v Bossey připomněli 75. výročí „živoucí laboratoře ekumenismu“, jak se někdy Bossey s vřelostí nazývá.

Výběr zpráv:

dr. Hana Tonzarová, přednostka OEVV,
překlad: Mgr. Kateřina Vítková, OEVV

